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MOTIVUL APEI ÎN POEZIA LUI DUMITRU MATCOVSCHI 

Dumitriţa SMOLNIŢCHI, dr., conf. univ. 

 

Summary 
Water is a primary element. In mythology and folklore the 

symbolic meanings of water are numerous and varied. The aquatic 

imagery of D. Matcovschi's poetry have a structure in particular on 

the following mito-folkloric meanings: as a symbol of life, 

regeneration and purity. Water appears both as a spring, river, sea, 

and under the drop of dew, rain, tear. The entire existentially 

matcovschian imaginary is under the sign of the aquatic: the 

country, the house, the mother, the beloved... The water is the matter 

that integrates the being into the universal circuit of the elements. 

 

Apa e un element primordial, alături de aer, foc şi pământ – 

toate regăsindu-se, în poezia lui Dumitru Matcovschi, sub forma 

unor simboluri şi motive fundamentale.  

Apa are virtuţi nebănuite. Biblia spune că omul a fost făurit 

din lut şi apă, „că cerurile erau demult şi că pământul s-a închegat, la 

cuvântul Domnului, din apă şi prin apă‖.  

În mitologie şi folclor semnificaţiile simbolice ale apei sunt 

multiple şi variate. Preluând unele dintre ele, imaginarul poetic 
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matcovschian se structurează, în special, pe următoarele sensuri 

mito-folclorice: ca simbol al vieţii, al regenerării şi al purităţii. Un 

exemplu elocvent, în acest sens, îl regăsim în versurile: „Când astrul 

zilei răsărea departe, / Peste câmpii imense şi pustii, / el se spăla pe 

corp cu ape moarte / şi se clătea pe ochi cu ape vii‖ (Adam). Deşi 

sintagma „apă moartă‖ pare să trimită la valenţele negative ale apei, 

rostul ei este, de regulă, acela de a uni părţile dezmembrate ale 

trupului, iar „apa vie‖ are capacitatea de a reda viaţa.  

Totodată, „apa vie‖ are capacitatea de a se reînnoi periodic, de 

aceea apele curgătoare (izvoarele, de exemplu) se încadrează în 

această categorie. De cele mai multe ori, izvorul se regăseşte în 

poeziile lui D. Matcovschi consacrate femeii: „Mai de şoaptă ca 

izvorul / doar femeia poate fi…‖ (Doar femeia), „Sărut, femeie, 

vorba ta / cu limpezime de izvoare…‖ (Sărut, femeie, mâna ta) sau în 

cele dedicate baştinei: „Erau cărările de dor, / erau cărările de soarte,/ 

de mănăstire, de izvor, / de înviere, de nemoarte‖ (Moştenitorii), „În 

Ţara Dorului – un râu de dor, / o apă limpede ca de izvor…‖ (Ţara 

Dorului). 

Apa e chemată să purifice: „Din strop adânc de ape, / din strop 

adânc de hume,/ destoinic Pomul Vieţii / s-a înălţat anume‖ (Pomul 

Vieţii). 

Un loc aparte în creaţia lui D. Matcovschi îi revine liricii de 

dragoste. Sentimentul iubirii este şi el purificat prin apă: „Pentru cei 

îndrăgostiţi / Cerului mă rog – să plouă / Nu cu piatră, ci cu rouă, / 

Pentru cei îndrăgostiţi‖; „Pentru cei îndrăgostiţi / Apelor mă rog – 

să-ngâne / Toate doinele bătrâne, / Pentru cei îndrăgostiţi.‖ (Pentru 

cei îndrăgostiţi). Imaginea se organizează în jurul ploii care aduce o 

notă de căldură şi intimitate. 

În poezia de dragoste, apa apare adesea în ipostaza mării care 

simbolizează iubirea eternă: „Tânără ca dorul, / fragedă ca floarea, / 

era atât de mică / şi-atât de mare marea. / Ca o nemărginire, / ca o 

eternitate, / ca prima mea iubire / şi ultima, prea poate‖ (Pe malul 

mării), dar şi regăsirea interioară, echilibrul sufletesc: „Marea-i mare 
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şi-i domoală / Şi-i răsfrântă peste-amurg. // Cresc din mare lumi de 

valuri / Şi-n talazuri lungi dispar, / Lumi de valuri, ce pe maluri / 

Varsă aur – chihlimbar‖ (Marea). 

Femeia, iubita e comparată cu marea, sugerând puritatea şi 

forţa continuă de regenerare: „Mai adâncă decât marea / doar femeia 

poate fi…‖ (Doar femeia), „Tu, tu eşti ca marea.../ Când o leagănă 

şoaptă de vânt, / Dulce ca un cânt‖, „Tu, tu eşti ca marea... / Când 

stihia loveşte în mal / Cu val de cristal‖, „Tu, tu eşti ca marea.../ De 

nelinişte şi de frământ, / Tânără oricând‖ (Tu, dragostea mea). 

Uneori iubita apare din mare (aluzie la zeiţa Afrodita): „Din taina 

mării creşteai, / Cercelul lunii furai, / În ape te aruncai /- Păzeşte-

mă!...‖ (Pe malul mării). 

Apele completează cadrul idilic al naturii: „Leagănă vântul / 

Cerul, pământul / Şi apele./ Sună – răsună / cornul de lună / 

Aproapele‖ (Iubeşte-mă); „Şi ploaia părea de argint, / De lună şi de 

mărgărint, / De taină, dar şi de scântei, / Ca şi dragostea ei‖ (Ploaie 

torenţială). 

O altă axă tematică esenţială a poeziei lui D. Matcovschi este 

dragostea de ţară, de acest pământ „frumos ca o sărbătoare‖, de 

această ţară „de pâine şi de credinţă‖. Cele mai multe elemente 

acvatice le descoperim anume în aceste versuri consacrate patriei: 

„Pământ al ţării şi al meu, / Baladă veche, dar şi nouă, / Răsfrântă 

într-un pic de rouă / Şi-ncinsă-n brâu de curcubeu, - / Pământ al ţării 

şi al meu‖ (Crescut în suflet); „Aici sunt toate pentru noi / Şi toate 

vin din veşnicie: / Din veşnicie plouă ploi, / Izvoare murmură-n 

zăvoi. / Aici sunt toate pentru noi‖ (Aici sunt toate...); „Ţara mea – 

lumină blândă, / Verde codru cu izvoare‖, „Ţara mea – nădejde nouă 

/ Lângă bunele ţărâne, / Fir de iarbă, strop de rouă, / Zi de ieri, de azi, 

de mâine‖ (Cântec simplu); „La Moldova cea frumoasă / Primăvara 

trece-n vară, / Şi-i atât de bine-acasă, / La Nistru, la mărgioară; / 

Nesfârşită sărbătoare, / Amiroase-a tei şi-a mintă, / Pe oglinda apei 

clare / Rândunelul se alintă.‖ (Vacanţă); „Pământul de rouă / în ţara 

de rouă,/ şi cerul de rouă / şi omul de rouă, / şi pomul de rouă / şi apa 
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de rouă./ şi pasărea iarăşi / de rouă; de rouă / şi ploaia ce plouă / şi 

ţara de rouă‖ (Doar soarele pururi) etc. 

Pentru că purifică, apa este o poartă spre veşnicie, ducând cu 

sine şi bucuriile şi tristeţile: „Apa Nistrului cea mare, / apa Nistrului./ 

Curge tulbure la vale, / apa Nistrului…// Era limpede ca roua, / apa 

Nistrului. / Bea din ea toată Moldova, / apa Nistrului. // Şi mai curge 

printre stele, / apa Nistrului. / Tot cu lacrimile mele, / apa Nistrului‖ 

(Apa Nistrului). Astfel, apa, în poezia lui D. Matcovschi, e materia 

care integrează fiinţa în circuitul universal al elementelor: „Trece 

râul printre maluri, / Azi mai lin, iar mâine-n valuri, / Azi adânc, iar 

mâine-n faţă,/ Trece râul, trece-o viaţă.‖ (Râul) sau „Auzim cum 

puişorul / Vrea din cuib matern să zboare, / Cum doineşte blând 

izvorul / Peste viaţa trecătoare.‖ (Vacanţă), ori: „Rămâne, mai 

rămâne sărbătoare / copilăria, insulă-n ocean, / şi valuri, valuri, valuri 

călătoare / lovesc în ea, în insulă, duşman‖ (Înălţătoare, clopotele). 

Atât izvorul, cât şi râul semnifică o curgere neîntreruptă a timpului, 

iar valurile, în acest scenariu, ar putea simboliza atât etapele vieţii, 

cât şi vitregiile vremii. Apele sunt cele care „spală‖ şi cele bune şi 

cele rele, simbolizând metaforic trecerea timpului şi a vieţii: „Multe 

şi mărunte, toate se vor trece,/ Ca un râu de munte, ca o apă rece‖ 

(Apa trece). 

Apa apare atât în ipostazele de izvor, râu, mare, cât şi sub cea 

de strop, ploaie, lacrimă. 

În versurile poetului întâlnim frecvent motivul oglindirii unui 

univers întreg într-un strop: „strop de ţară seculară‖, „strop de casă‖, 

„strop de rouă‖ etc. În acest „strop‖ poetul îşi adună o gamă variată 

de simţiri şi gânduri. Acest „strop‖ devine un simbol al limpezimilor 

spirituale, universul său intim, condiţia sine qua non a poeziei. „Într-

o lume ca o temniţă, cum e societatea comunistă, poetul trăieşte şi 

gândeşte liber numai într-un strop de casă, pentru că numai în 

fabuloasa casă nu se profanează (nu se bastardizează) arta‖ [2, p. 

140]: „Mi-am făcut un strop de casă / într-un strop de rouă, mic./ 

Numai eu şi numai cerul/ într-un strop de rouă, mic‖.  



301 

„Stropul de casă pe care şi-l reclamă poetul ca pe un drept 

inalienabil, categoric nu e pentru a se retrage şi a uita. Nu abandonul 

sau oţiul caută el în „rotundul‖ perfect şi închis al spaţiului „de-

acasă‖. Restrângerea şi închiderea în miniatural are alte semnificaţii 

decât încântarea simţurilor sau uitarea de sine şi de lume. 

Miniaturalul nu e pentru odihnă şi renunţare, ci pentru concentrare 

într-o esenţă paradigmatică vie şi pentru fortificare spirituală‖ [3, p. 

159]. 

În versurile: „Cine-a vrut/ să-mpartă-n două/ stropul de rouă?// 

Cine-a vrut/ să taie-n două/ stropul de rouă?// Stropul de rouă/ s-a 

risipit./ Poate cuţitul/ n-a fost ascuţit,/ sau poate că cel/ ce tăia/ avea/ 

mână grea?// Stropul de rouă/ s-a-mprăştiat./ Stropul de rouă/ în 

pământ a intrat./ Şi-a rămas firul de iarbă mic./ Şi n-a mai rămas 

nimic‖ (Cine-a vrut…), stropul de rouă simbolizează întreaga suflare 

românească. De altfel, împărţirea neamului românesc în două e 

sugerată alegoric, în alte poezii, tot prin motivul apei: „Apă mare ne 

desparte, / Nu ştiu pasăre să fiu, / Ştiu că-n mine creşte lutul / şi că 

lutul doare, ştiu.// Apă mare şi adâncă, / izvorând din stânci adânci, / 

Eu de-o parte plâng cu jale,/ tu de altă parte plângi... (Dor). Aluzia la 

hotarul de la Prut e clară, ca şi în poezia Cântec bătrânesc, în care, 

prin stejar, poetul sugerează destinul basarabeanului: „Şi-am crescut 

un biet stejar/ Lâng-o apă de hotar, / Şi-am trecut din mâini / De-am 

slujit la mulţi stăpâni‖. 

O cu totul altă semnificaţie are stropul de ploaie, căci ploaia e 

un simbol al fertilităţii şi al înviorării. Ploaia, fiică a norilor şi a 

furtunii, adună laolaltă simbolurile fulgerului şi a apei, de aceea, ea 

prezintă o dublă semnificaţie – de fertilizare spirituală şi materială. 

„Stropului de ploaie lin / Eu de-asemenea mă-nchin, / Ci el vine 

precum vine, / Cu-o nădejde să aline / Pâinea noastră cea de toate 

zilele‖. 

Un alt simbol acvatic al poeziei matcovschiene e lacrima. 

„Lacrima a fost totdeauna prezentă în partitura emoţională a poeziei 

lui D. Matcovschi, date fiind predispoziţiile lui elegiac-reflexive‖ [1, 
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p. 45]. Dar, dacă în primele sale volume, lacrima simbolizează 

puritatea, sacralitatea: „Este-o ţară / de secară / şi de grâu / de 

primăvară, / De pădure / seculară / Şi de lacrimă stelară‖ (Baştină). 

sau „Care este chipul ei, / Chipul ei, al Patriei? / Luminos? Cu nimb 

de stea? / Preacinstit ca lacrima?‖ (De Patrie) şi rar când aceasta 

evocă durere sau tristeţe, ca în versurile: „Un glas încet mă plânge / 

Cu murmur de izvor – / E glasul tău, măicuţă, / E-o lacrimă de dor.‖ 

(Copilărie) sau: „Odineşte-te, mamă, / În casă, la masă, aproape / de 

vorbă străbună, / de fii, de copii, de nepoţi, / de lacrimă sfântă, / 

ascunsă mereu sub pleoape, / aici, unde dorul ne-aşteaptă, / ne-adună 

pe toţi‖ (Odihneşte-te, mamă), ori „Lacrimă amară / mă încearcă iară 

/ ca un vechi refren...‖ (Lacrimă amară), atunci, în poezia lui 

Matcovschi de după `90, înlăcrimat este pământul („Strop de apă 

scăpărată - / Lacrimă-n pământ săpată...‖ (Am avut), înlăcrimat este 

şi sufletul eului liric. Poezia se transformă din baladescă în blestem, 

lacrima sugerează durere, versurile devin tensionate, convulsive: 

„...vânzători de neam şi vatră / ce le pasă că-i de piatră / lacrima din 

ochii tăi?‖ (e durerea unui popor care nu mai e stăpân la el acasă, 

care s-a transformat în „neamul lui Cain‖).  

Aşadar, semnificaţiile motivului apei, în poezia lui D. 

Matcovschi, sunt variate. Apa, în toate ipostazele ei (izvor, râu, mare, 

dar şi lacrimă, rouă, ploaie), nu rămâne doar parte componentă a 

peisajului sau un simplu element al naturii, ci ne orientează spre 

plasma sensibilă a sufletului uman.  
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